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Pravouhla sustava suradnic

Zopakuj si
“_U o Body na kartitkach vyznac v pravouhlej sistave siradnic. M[4, -3]
! Cervenou farbou pospéajaj body A[2, 6] | G[-2, 2] | NI6, 3]
v poradi AFEGDECA, modrou farbou
6 v poradi HLPNSIOKIRJMQH. B[-2 .4] § H[O, 0] JO[12,-2]
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o UrE stiradnice vrcholov lichobeinika. Vypoditaj jeho obsah.
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Pravouhla sastava saradnic

o o Mys méZe z bodu M beZaf iba po mrieZke siradnicovej sistavy vodorovne alebo zvisle. Napis
stiradnice bodov, v ktorgch musi zment smer, aby sa dostala éo najkratiou cestou k orechu (bod O).

@ Alyj je siéet x-owjch siradnic vietkjch bodov, v ktorgch mys zmeni smer?

© Aly je siicet y-owjch sdradnic vetkych bodov, v ktorgch mys zmeni smer?

o @) Nakresli do stiradnicovej stistavy vietky také ) Aké siradnice musf maf bod Y,
mrefové body X (rézne od @), aby trojuholniky aby trojuholnik PYR mal trikrat
PXR mali rovnaky obsah ako trojuholnik PQR. vaisi obsah ako trojuholnik PQR?
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Priama a nepriama iumernost

v grafoch
ODuvanEprﬂeéleEIltmuuudyzamﬁm. oﬂjﬂrejsanatﬂq;kllwacaldmnwzrrﬂesm
Vioda uZ priteka 12 mimit. vzdialeného 30 km priemernou rychlosfou
Wypli tabullku a zakresli do grafu zavislost 24 km/h. Vypli tabulku a zakresli do grafu
objemu vody vo vani od ¢asu. zavislosf vzdialenosti do ciela od &asu.
Cas [min] 3 8 9 12 Cas [min] 0 15 30
Objem vody [1] 24 Wzdialenost [kmm] 30
10bjem 1 [Vzdialenost [ikm]
a0 86
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o Zoltan sa rozhodol, Ze sa bude pripravovat na Testovanie 9 priebeZne g
a z pracovného zosita kagdy def vypoéita 7 prikladov z matematiky. L

€) Znazorni do sdiradnicovej stistavy zdvislost
poftu vypoéitangch prikladov p od poétu dni d.

IL‘h.?'_glriﬁa&m‘é ady p (spolu)

@Akgrmﬂrecbywjadmualpaﬁetprﬂ{ladﬂup, 19
ktoré bude maf Zoltdn wpoéitané po d diioch?

o V pracovnom zosite je spolu 249 prikladow.
Za kolko dni Zoltan vypodita vietky priklady?
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Pravouhla sastava saradnic

o €) Sofér musi prejst 360 km najviac za 6 hodin.

Akou priemernou rychlosfou musi isf,
aby to stihol v danom éasovom intervale?

@ Mapis vzorec, podla ktorého vypoéitas
priemernd rychlosf v na prejdenie

vzdialenosti 360 km v zavislosti od éasu t.

@) Doplii vetu.

Ked sa éas na prejdenie vzdialenosti
360 km dvakrdt zmensil, tak sa

priemernd rychlost dvakrdt .

e Na farme majii zdsoby krmiva pre barana
na 18 dni. Kolko dni by wydrzali tieto
zasoby pre viac baranov?
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G Keby musel tito vzdialenost prejst za kratsi
tas, aka by musela byt jeho priemerna
rychlost? Vypli tabulku a zakresli do grafu
zavislost priemernej rychlosti od asu.

Cas [h] 6 5 4 3
Ryichlost [km/h]
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Ryjchlost [kivh]
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o Peter natieral plot 10 hodin. Ako dlho by
trvalo natretie plota, keby mu pomahali
rovnako pracovitl kamarati?

Pocet osob 1
Cas l_-h] lﬂ
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MNovy Pomocnik 8

o Doplii tabulku. Utvary nakresli a znazorni zavislost obsahu titvaru od meniacej sa wiky, ak je dany

€) trojuholnik s dizkou
stranya = 4 cm
a meniaca sa vyika v.

Q) obdknik s dizkou
stranya = 3 cm
a meniaca sa strana b.

0 obdEnik s difkou
stranya = 1lcm
a meniaca sa strana b.

) :tvorec s meniacou
sa stranou a.

Pre kforé
z gtvarov platf, 7e
ich obsah je priamo
dmerny meniacej sa

vWike/strane?
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Pravouhla sastava saradnic

Citanie grafu

o Stela si sleduje svoj telesny wkon v aplikicii na mobilnom teleféne. Podla grafov dopli vety.
Chidza + beh

Dusivy o amier 451

Najviac krokov urobila februdra, najmenej krokov urobila februdra.
V tyzdni boli také dni, ked presla viac ako 5 km.
Najviac poschodi preila februdra, najmenej februdra.

o Stanove befecké hodinky zaznamendvajui
pri jeho pohybe aj nadmorsku wisku.
Na obrdzkoch s ziznamy z jeho troch behow.

©) Trasa z ktorého dita je najdlhia?

) Trasa z ktorého dita ma najvatsie prevyenie?

@ V kioré dni bezal na zatiatku po tej istej trase?

) 7.10. bezal na dvoch iisekoch takmer po rovine. PribliZne medzi ktorgmi kilometrami to bolo?

o Stela a Stano si odmerali svoj pulz v pokoji.
Potom mintitu robili drepy a hned si odmerali pulz. ™

Po ukonéeni drepov zostali v pokoji a pulz si 150 |
odmerali e3te niekolkokrat vidy po mindte. 140
Kto z nich mal nizif pulz pred drepmi? i
© 100 V\
B ¥
@-Kunushipalpulzpmdﬁe? o |
41
ol

® Kio sa skér dostal do pokojového stavu?

pokoog a 1 1 3 4



8 MNovy Pomocnik 8

o Ma grafe je znazornena vzdialenost beica 4
od domu poéas prvej mimity behu. 28 Vzdialenost [m]
e Kolko metrov ubehol za prvych 20 seltind?
eali)
106 =
r‘"”l"’
Q Aka bola jeho rjchlost za prjch 20 selaind? =0 L
A4 Cas [s] "
0 10 : 20 : 30 : 40 : 50 ;: g0
[ I

G Kedy ¢akal na krizovathke, kym bude zelena?

Ak sarychlost
beZca nement, be#

. konstantnou
373\ ichlostou.

@- Aka bola jeho rjchlost za poslednych 20 sekiind?

a Zmenil beZec svoju rychlost za poslednych 20 selkdind?

e Ku kaZdému opisu situdcie A — D prirad jeden z grafov I - IV,
A Diefa kraca pomaly konstaninou rychlosfou 40 sekiind a potom zastane.
B Begec zatiatoénik bez kondtantnou rjchlosfou 40 sekiind a potom zastane.
C Puma pomaly prenasleduje svoju korist, obcas zastane.
D Pes uteka od majitela, nezastane ani za ni¢.
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Pravouhla sastava saradnic

Al je sicet x-owvgch :5'
siiradnic vietkyjch A M
vrcholov rovnobez- 2
nika ZIMA? ;; . j
A N
A:2 B R 17y 4
B: 4 / : /
C:6 7 . I
D:8 ?

Mia ma v stiradnicovej stistave wwznafif vrcholy
trojuholnika PQR, ktory mé obsah 4,5 cm”.
Vyznaéila body P[-2, -1], Q[1, -1]. Kioré sirad-
nice nemdoZu byt siradnicami bodu R?

A:[-2,-4] B:[4,2] C:[2,4] D:[2-4]

E Ktoré zo zavislosti sii nepriamo dmerné?

I: Zostatkova suma na icte v zavislosti

od pottu kipenych rovnakygch stoliciek.

II: Pocet dni potrebnyjch na wwmalovanie skoly
v zavislosti od poétu maliarowv.

III: VEka snehovej pokrgvky
v zavislosti od intenzity sneienia.

IV: Sirka obdlznika s nemennym obsahom
v zavislosti od meniacej sa diFq.

A:lal B:1all C:lllalV D:llalV

Ktord situdcia najlepiie } .
vystihuje graf vpravo? |

A: Juro isiel 2 hodiny, |
potom si dal pres- '
tavku a potom po- ]
keatoval dalej. ¢ 1 23 4 506

B: Juro si kipil dvoje hodinky, ked ich uz mal
spolu paf, potom ich vietky predal.

C: Juro sa dve hodiny hral na potitadi, potom
tri hodiny spal a potom si hodinu a pol éital.

D: Juro dve hodiny cestoval za kamaratom, bol
s nim tri hodiny a potom sa vratil domov.

v

H Ktora z priamok i aZ o
ma byf osou x a ktora
z priamok a aZ g osou v,
aby bod A mal strad- m
nice [-1, 3]? A f

Arosx—=k,os5p—=>a
B:osx—=iosy—=e i
C:osx-=m,osy-=>g 7
D:osx=0,05p=c ¢




Hranoly

o Hranol
Lucia sa hra so svojim mlad- je teleso, ktoré ma dve zhodné
&im bratom so stavebnicou. a navzajom rovnobeiné podstavy
Vypis, kioré diely stavebnice tvaru n-uholnika.
sti hranolmi a ktoré nie s. Vzdialenost podstav je wyika hranola v.
H Ty Kolmy hranol ma roviny stien plasfa
ranoty. kolmé na roviny podstavy.
Iné telesd. Pravidelnyj hranol je kolmy hranol
5 podstavou tvaru pravidelného n-uholnika.
A K
F

I EIOE

o €) Na hranoloch vyznaé farebne:

i spodmi podstavu, @ botné hrany, @ vrcholy,
@ hormi podstavu, # hrany podstavy, @ plast (botné steny).
kolmy hranol Sikmnj hranol pravidelny hranol

@ Preskrini v tabulke typ hranola, pre kitory dané tvrdenia nie st pravdive.
Podstavy hranola leZia v rovnobeinygch rovinach. kolmy hranol = Sikmw hranol  pravidelmy hranol
Podstavy hranola sd zhodné dtvany. kolmy hranol = Sikmw hranol  pravidelmy hranol
Podstavné hrany sii kolmé na boéné hrany hranola.  kolmy hranol ~ Sikmyj hranol  pravidelmj hranol

Vietky boéné steny hranola st navzdjom zhodné. kolmy hranol = Sikmw hranol  pravidelmy hranol



_ maa

e e Narysuj vo volnom rovnobeinom @ Narysuj vo volnom rovnobeinom premietani
premietani kocku s dizkou hrany 4 cm. kvader s rozmermi podstavy 4 cm, 2 cm
a s wikou 5,5 cm

Dodriuj

o viditelnost
€) Dorysuj 3-boky hranol. hréin! @ Dorysuj kvader.
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@ Dorysuj 4-boky hranol. @ Dorysuj 6-boky hranol.
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n-boky hranol

o Doplii vety.

n—boky hranol je hranol,

ktorého || jc n-uholnik.

Na obrdzku je [ -boky hranol,

o ktorého podstava je || KT
Dopli ddaje

o trojbokych hranocloch.

NievZdy
musT byt hranol
»postaveny” na

Al trojuholnik je
podstavou hranola?

Aké obdEniky tvoria
steny hranola?

Pocet hran
Pocet vrcholov
Pocet stien
o Doplii ddaje o Stvorbokyich hranoloch. d
/ : C
: :
i : .
: af— I
| | c A
i ! |
! I 1
,"!- -------- - fl_ _______________ . i - "".\_“
# a a b \/
a b
Al Stvoruholnik je

podstavou hrancla?

Aké obdlniky tvoria
steny hranola?

Poéet hrén
Poéet vrcholov

Poéet stien



T

o Doplii ddaje o 5-bokom, 6-bokom hranole a 7-bokom hranole.

a r~_ @
i a
: a 1 1
i i I
i 1 I
: v : |
..!"L"l-.._ J ————— ———:. a
a a a
a a
Ak vitvar tvori
podstavu hranola?
Aké Stvoruholnilay
tvoria steny hranola?
Pocet hran
Poéet vrcholov
Pocet stien
Doplii tidaje o n-bokom hranole. I Y
A P {
| 1 1 I
Podstava ; ":h"i‘-—'i— r___i__,_,.‘-""r i
Steny in bl HIE
Potet hrén il
I PP S e
Potet vicholov o !
1 ]
Potet stien L L
\“‘m..__,____..—r—* |~
o Podéiarkni spravne odpovede.
€) Ktory z dtvarov méze byt ) Ktory z itvarov méze byt
podstavou n-bokého hranola? podstavou 4-bokého hrancla?
lichobeZnik kosoitvorec
kruh pravouhly lichobeinik
kosodlFnik obdEnik
pravidelny 10-uholnik pafuholnik
G Ktory z dtvarov nemoze byt @ Ktory z iitvarov nemoze byt
podstavou pravidelného boénou stenou n-bokého i
n-bokého hranola? kolmého hranola? : f
Etvorec lichobeznik
rovnostranny trojuholnik Stvorec
kosodlznik obdznik

pravidelny 8-uholnik trojuholnik
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Siete hranola
AN N

o Z ktorgch sieti vznikne hranol? Aky? Napi, ktoryg dtvar tvori jeho podstavu.

@ Vznikne hranol?

Ak nie, preéo?

Ak ano, aky?

Co je podstavou hranola?
) Vanikne hranol?

Ak nie, preéo?

Ak ano, aky?

Co je podstavou hranola?
) Vznikne hranol?

Ak nie, preéo?

Ak ano, aky?

Co je podstavou hranola?
) Vanikne hranol?

Ak nie, preéo?

Ak ano, aky?

Co je podstavou hranola?
© Vanikne hranol?

Ak nie, preéo?

Ak ano, aky?

Co je podstavou hranola?
€ Vanikne hranol?

Ak nie, preéo?

Ak ano, aky?

Co je podstavou hranola?
) Vznikne hranol?

Ak nie, preéo?

Ak ano, aky?

Co je podstavou hranola?
) Vznikne hranol?

Ak nie, preéo?

Ak ano, aky? I:

Co je podstavou hranola?




o,

o Doplii vetu. V siefach hranolov wwiarbi modrou podstavy, éervenou plast.

Boéné steny hranola

tvoria jeho || R >

o Kioré z obrazkov si siefami trojbokého hranola? ZakniZkuj ich.

2 b o L

o Na obrazkoch si rdzne Skatullay a Zablény, z ktorgch
sa dajui poskladaf. Do kaZdej 3ablony napi$ pismeno
tej Skatulky, ktora vznikne jej poskladanim.

—

=




MNovy Pomocnik 8

Premena jednotiek

o Doplii vztahy medz ploinymi jednothkami.

SNCNONCNCNVEN
TNANANANAAT" -
[ S

0,0054 cm”= mm" 4a= m®
0,02 m*= km® 0,56 km’= a
301 dm’= mm" 18 ha= dm*
0,15 km’= m" 270 000 cm’= a
157 325 dm°= m’ 653000 m"= ha
0,8 mm®’= cm’ 1028 a= ha
779 km"= dm® 0,009 ha = cm’

o Doplii vztahy meda jednotkami objemu.

NS N

dm’ em’

N ANAANT

45dm’= em’ 41= dl
8 530 000 mm®= dm® 1500 ml = dl
0,25 m’= cm’ 7120dl= el
9km'= m" 305¢cl = 1
413dm’= dl 0,96 hl = cm®
55,lcm’= ml 80 200 mm’= el
6 410 000 000 ml = m’ 33 780 000 000dl = km’®

750dl= dm’ 6600cm’= ml
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Zrazkovavoda
Ziaci robili v Skole projekt o vyusivani zrazkovej vody. Této voda
je méksia (obsahuje menej minerdlov), preto je okrem zavlafo- -0
vania vhodna aj na pranie, splachovanie alebo umyvanie okien. -

o €) Ziaci nadli na internete tidaje o mnoéstve zrézok .,
na zapade, v strede a na wichode Slovenska
za B prvych mesiacov roku 2015. V kiorej &asti
Slovenska spadlo v tomto obdobi najviac zr&uk‘?

Uhrn zriZok [mm)] B zipad
120 M stred
106108 wichod

78

]
ur - | .
- &
]

T O

. 25—

i

0 0
Janudar  Februar Marec April

'TEI!

=
3
=
X
]

(D Bol za toto obdobie priemerny mesaény ihrmn zrazok was
na zapade Slovenska alebo na wchode Slovenska? O kolko mm?

o Podzemna nadrZ na zachytemi dazdowii vodu ma tvar hranola s lichobeZnikovymi podstavami.

Najviac kolko hektolitrov vody sa do nej zmesti, ak 8 % jej objemu zabera Eerpadlo a potrubia?
&m




[

oo Riaditel rozhodol, Ze daidowi vodu budu zachytdvaf na &asti strechy s rozmermi 48x 32 m.
Kolko hektolitrov nazbierajii za mesiac, ak priemermj mesaéng dhrn zrdZok bol 47 mm?

" Mesiae -

@élmlamﬁidﬂ&ilakuuaﬂﬁuﬁﬂehu.ﬁuﬂmhekhﬂhmplh&jmﬂdysamﬁaﬁne r"mdpnmeme\l
usetri pri splachovani zachytenou daidovou vodou, ak kaZdy Ziak i uéitel
denne splédchne priemerne 2-krét? Pri jednom spléchnuti odteéd 3 1 vody.

o o Myilienka Setrenia vody sa zapadila aj pani riaditelke susednej Skoly, preto si na zber

daZdovej vody prispbsobili strechu pristavby, ktord ma kruhowy pédorys s priemerom 10 m.
Kolkokrat menej daZdovej vody zachytia mesaéne v tejto Skole v porovnani so susednou Skolou?

@Akmﬁiﬁtuﬂﬂaﬂ]ﬂahwaﬂﬂuﬂt&kw,nalmﬂmdﬂhnwsbﬁfz&dym
voda na splachovanie pri rovnakijch podmienkach ako v susednej skole?



